

# Алтайская Правда

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского Комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся Цена 20 коп.

## Информационное сообщение об очередном пленуме ЦК ВКП(б)

На днях в Москве состоялся очередной пленум Центрального Комитета ВКП(б).

Пленум ЦК рассмотрел предложения Совнаркома СССР о расширении прав союзных республик в области обороны и внешних сношений и одобрил их для занесения на предстоящую сессию Верховного Совета ОССР.

Далее пленум обсудил вопросы орга-

низационного характера, подлежащие рассмотрению сессии Верховного Совета.

Кроме того, пленум признал правильным решение соответствующих органов — заменить старый государственный гимн «Интернационал» новым государственным гимном «Союз нерушимый свободных» и сохранить гимн «Интернационал», как гимн Всесоюзной Коммунистической партии большевиков.

## ЧУДОВИЩНЫЕ ЗЛОДЕЯНИЯ ГИТЛЕРОВСКИХ ИЗВЕРГОВ В КАТЫНИ

**ГИТЛЕРОВСКИЕ** изверги вновь пригвождены в позорному столбу. Полностью восстановлена рапортная картина чудовищных злодействий, учинённых немецко-фашистскими разбойниками в Катыни. Сегодня «Правда» публикует результаты работ специальной комиссии по установлению и расследованию обстоятельств расстрела немецко-фашистскими захватчиками в Катынском лесу военнооплененных польских офицеров.

Возникновение «катынского дела» характерно для подобных провокационных методов, которыми широко пользуются гитлеровские разбойники в своих преступных целях. До нападения немецко-фашистских бандитов на Советский Союз в Катынском лесу находился лагерь для военнооплененных поляков, которые были заняты на строительных работах. Во время отступления Красной Армии в связи с создавшейся обстановкой военнооплененных поляков не удалось эвакуировать, и они попали в руки к гитлеровским палачам. Немецко-фашистские бандиты, продолжая ту же кровавую практику, которую они применяли в Польше, то есть практику физического уничтожения поляков, расстреляли осенью 1941 года военнооплененных, находившихся в Катынском лагере. Чтобы скрыть следы своего гнусного преступления, а вместе с тем добиться осуществления своих грязных политических целей, гитлеровские разбойники прибегли к чудовищной провокации.

Весной 1943 года они опубликовали сообщение, в котором попытались приписать совершившие ими злодействия в Катынском лесу советским органам, отнести эти убийства к весне 1940 года. Эта чудовищная провокация была затеяна не случайно именно весной 1943 года. Зима 1942—1943 годов, в течение которой Красная Армия нанесла жестокие поражения гитлеровским войскам, ознаменовалась резким ухудшением военно-политического положения фашистской Германии, равно как и одновременным укреплением единства союзных держав. В страхе перед расплатой, стремясь поссорить русских с поляками, немцы, верные гитлеровскому правилу — не останавливаться перед самой отвратительной ложью и самой подлой провокацией, — сделали попытку оклеветать советские органы власти, приписать им свои злодействия.

Эта попытка потерпела крах. Перед лицом всего мира была разоблачена новая гнуснейшая

провокация немецко-фашистских палачей. В сообщении Советского информбюро, в нашей печати со всей силой и убедительностью были тотчас же разоблачены чудовищная выдумка и подлая клевета гитлеровцев. Свободолюбивые народы всех стран с презрением отбросили прочь подлую гитлеровскую клевету на советский народ, показавший всему миру чудеса героизма, мужества и благородства.

И только эмигрантское польское правительство легко попалось на удочку гитлеровских провокаторов, выступило в роли сотрудников Гитлера. Польское правительство приняло активное участие во враждебной, антисоветской клеветнической кампании немецких оккупантов по поводу «убийств в Катыни». В то время как народы Советского Союза, обливаясь кровью в тяжёлой борьбе с гитлеровской Германией, напрягали все свои силы для разгрома общего врага русского и польского народов и всех демократических стран, польское правительство в угоду гитлеровцам нанесло вероломный удар Советскому Союзу.

По вине польского правительства, из-за его активного участия во враждебной, антисоветской клеветнической кампании немецких оккупантов были прерваны дипломатические отношения Советского правительства с польским правительством.

Сейчас в свете материалов, находящихся в распоряжении специальной комиссии, а именно — показаний свыше 100 опрошенных ею свидетелей, данных судебно-медицинской экспертизы, документов, вещественных доказательств, извлечённых из могил Катынского леса, полностью раскрыта вся гнусная цепь немецко-фашистских провокаций, убийств, фальсификаций, которые в сумме составляют «катынское дело».

Публикуемые сегодня документы неопровергнуто устанавливают, что военнооплененные поляки находились в лагерях за паднее Смоленска до сентября 1941 года включительно, что осенью 1941 года немецкими оккупационными властями производились в Катынском лесу массовые расстрелы польских военнооплененных. Эти массовые расстрелы совершились немецким военным учреждением, скрывавшимся под условным наименованием «Штаб 537 строительного батальона», во главе которого стояли обер-лейтенант Арнес и его сотрудники обер-лейтенант Рекст, лейтенант Хотт.

(Передовая «Правды» за 26 января 1944 г.)

№ 21 (6925)  
СУББОТА  
29  
ЯНВАРЯ  
1944 г.

## ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего  
Генералу армии МЕРЕЦКОВУ

Войска Волховского фронта, развивая наступление, вчера, 27 января, овладели городом и крупным железнодорожным узлом Тосно, а сегодня, 28 января, заняли город и важную железнодорожную станцию Любаш и южнее Любаш овладели железнодорожными станциями Померанье, Трубников Бор, Бабино и Торфяное. Тем самым основная магистраль, связывающая Москву с Ленинградом — Октябрьская железная дорога — освобождена от немецких захватчиков на всём своём протяжении, за исключением станции Чудово, где противник блокирован и уничтожается.

В боях за овладение городами Тосно и Любаш отличились войска генерал-лейтенанта Рогинского, генерал-майора Фетисова, генерал-майора Казачёна, генерал-майора Платова, генерал-майора Абсолюмова, полковника Исакова, полковника Цыганкова, подполковника Паршикова, артиллеристы генерал-майора артиллерии Петропавловского и танкисты генерал-майора танковых войск Иванова.

В ознаменование достигнутого успеха наиболее отличившиеся в боях соединения и части представить к присвоению наименований «Тосненских» и «Любанских» и к награждению орденами.

Сегодня, 28 января, в 23 часа, столица нашей Родины — Москва от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, овладевшим городами Тосно и Любаш, — двенадцатью артиллерийскими залпами из 124 орудий.

За отличные боевые действия об'являю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение городов Тосно и Любаш.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза  
И. СТАЛИН.

28 января 1944 года.

(Принято по радио).

## ПРИКАЗ

Войскам Ленинградского фронта

Товарищи красноармейцы, сержанты и офицеры войск Ленинградского фронта! Моряки Краснознамённого Балтийского Флота! Трудящиеся города Ленина!

Войска Ленинградского фронта в итоге двенадцатидневных напряжённых боёв прорвали и преодолели на всём фронте под Ленинградом сильно укреплённую, глубоко эшелонированную долговременную оборону немцев, штурмом овладели важнейшими узлами сопротивления и опорными пунктами противника под Ленинградом: городами Красное Село, Ропша, Урицы, Пушкин, Павловск, Мга, Ульяновка, Гатчина и другими и, успешно развивая наступление, освободили более 700 населённых пунктов и отбросили противника от Ленинграда по всему фронту на 65—100 километров. Наступление наших войск продолжается.

В ходе наступления нашими войсками разгромлены вражеские войска, державшие Ленинград в осаде, и захвачены большие трофеи.

В итоге боёв решена задача исторической важности: город Ленинград полностью освобождён от вражеской блокады и от варварских артиллерийских обстрелов противника.

В ознаменование одержанной победы и в честь полного освобождения Ленинграда от вражеской блокады, сегодня, 27 января, в 20 часов город Ленина салютует доблестным войскам Ленинградского фронта 24 артиллерийскими залпами из 324 орудий.

За отличные боевые действия об'являю благодарность всем войскам фронта и морякам Краснознамённого Балтийского Флота, участвовавшим в боях за освобождение Ленинграда от блокады.

Граждане Ленинграда! Мужественные и стойкие ленинградцы! Вместе с войсками Ленинградского фронта Вы отстоили наш родной город. Своим героическим трудом и стальной выдержкой, преодолевая все трудности и мучения блокады, Вы ковали оружие победы над врагом, отдавая для дела победы все свои силы.

От имени войск Ленинградского фронта поздравляю Вас со знаменательным днём великой победы под Ленинградом.

Слава воинам Ленинградского фронта!

Слава трудящимся города Ленина!

Вечная слава героям, павшим в борьбе за город Ленина, за свободу и независимость нашей Родины.

Под водительством Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза великого Сталина — вперёд, за полное изгнание немецких извергов с нашей земли!

Смерть немецким захватчикам!

Командующий войсками Ленинградского фронта генерал-лейтенант А. ЖДАНОВ.

Член военного совета генерал-лейтенант А. КУЗНЕЦОВ.

Член военного совета генерал-майор Н. СОЛОВЬЕВ.

Начальник штаба фронта генерал-лейтенант Д. ГУСЕВ.

27 января 1944 года.

# Сообщение

## Специальной комиссии по установлению и расследованию обстоятельств расстрела немецко-фашистскими захватчиками в Катынском лесу военнопленных польских офицеров

(Приводится в извлечениях)

Постановлением Чрезвычайной Государственной Комиссии по установлению и расследованию злодий немецко-фашистских захватчиков и их сообщников была создана специальная комиссия по установлению и расследованию обстоятельств расстрела немецко-фашистскими захватчиками в Катынском лесу (близ Смоленска) военнопленных польских офицеров.

В состав комиссии вошли: член Чрезвычайной Государственной Комиссии академик Н. Н. Бурденко (председатель комиссии), член Чрезвычайной Государственной Комиссии академик Алексей Толстой, член Чрезвычайной Государственной Комиссии митрополит Николай, председатель Всеславянского комитета генераллейтенант Гундоров А. С., председатель исполнкома Союза обществ Красного Креста и Красного Полумесяца Колесников С. А., Народный Комиссар Просвещения РСФСР академик Потёмкин В. П., начальник Главного военно-санитарного управления Красной Армии генерал-полковник Смирнов Е. И., председатель Смоленского исполнкома Мельников Р. Е.

Для выполнения поставленной перед нею задачи комиссия привлекла для участия в своей работе судебно-медицинских экспертов.

В распоряжении специальной комиссии находился обширный материал, представленный членом Чрезвычайной Государственной Комиссии академиком Н. Н. Бурденко, его сотрудниками и судебно-медицинскими экспертами, которые прибыли в гор. Смоленск 26 сентября 1943 года, немедленно после его освобождения и провели предварительное изучение и расследование обстоятельств всех уничтоженных немцами злодий.

Специальная комиссия провела и установила на месте, что на 15-ом километре от гор. Смоленска по Витебскому шоссе в районе Катынского леса, именуемом «Козы горы», в 200-х метрах от шоссе на юго-запад по направлению к Днепру, находятся могилы, в которых зарыты военнопленные поляки, расстрелянны немецкими оккупантами.

По распоряжению специальной комиссии и в присутствии всех членов специальной комиссии и судебно-медицинских экспертов могилы были вскрыты. В могилах обнаружено большое количество трупов в польском военном обмундировании. Общее количество трупов по подсчету судебно-медицинских экспертов достигает 11.000.

Судебно-медицинские эксперты произвели подробное исследование извлеченных трупов и тех документов и вещественных доказательств, которые были обнаружены на трупах и в могилах.

Одновременно со вскрытием и могил и исследованием трупов специальная комиссия произвела опрос многочисленных свидетелей из местного населения, показания которых точно устанавливаются время и обстоятельства преступлений совершивших немецкими оккупантами.

### КАТЫНСКИЙ ЛЕС

Известия Катынского леса были излюбленным местом, где население Смоленска обычно проводило праздничный отдых. Окрестное население часто скот в Катынском лесу и заготовляло для себя тамбур. Никаких запретов и ограничений доступа в Катынский лес не существовало.

С захватом Смоленска немецкими оккупантами в Катынском лесу был установлен совершенно иной режим. Лес стал охраняться усиленными патрулями; во многих местах появились надписи, предупреждавшие, что лица, входящие в лес без особого пропуска, подлежат расстрелу на месте.

Особенно строго охранялась та

часть Катынского леса, которая именовалась «Козы горы», а также территория на берегу Днепра, где на расстоянии 700 метров от обнаруженных могил польских военнопленных находилась дача Смоленского управления НКВД. По приходе немцев в этой даче расположилось немецкое учреждение, именовавшееся: «Штаб 537-го строительно-батальона».

### ВОЕННОПЛЕННЫЕ ПОЛЯКИ В РАЙОНЕ СМОЛЕНСКА

Специальной комиссией установлено, что до захвата немецкими оккупантами Смоленска в западных районах области на строительстве и ремонте шоссейных дорог работали польские военнопленные офицеры и солдаты. Размещались эти военнопленные поляки в трех лагерях особого назначения на расстоянии от 25 до 45 км. на запад от Смоленска.

Показанными свидетелями и документальными материалами установлено, что после начала военных действий, в силу сложившейся обстановки, лагеря не могли быть своевременно эвакуированы и еще военнопленные поляки, а также часть охраны и сотрудников лагерей попали в плен к немцам.

Нхождение польских военнопленных в лагерях Смоленской области подтверждается показаниями многочисленных свидетелей, которые видели этих полков близ Смоленска в первые месяцы оккупации до сентября 1941 года включительно.

### ОБЛАВА НА ПОЛЬСКИХ ВОЕННОПЛЕННЫХ

Наличие военнопленных поляков осенью 1941 г. в районах Смоленска подтверждается также фактом прорыва немцами многочисленных облав на этих военнопленных, бежавших из лагерей.

Быв. староста дер. Новые Батеки Захаров М. Д. показал, что осенью 1941 г. немцы усиленно «прочесывали» деревни и леса в поисках польских военнопленных. Свидетель Фатьков Т. Е., колхозник показал:

«Облавы по розыску пленных поляков производились несколько раз. Это было в августе—сентябре 1941 года. После сентября 1941 г. такие облавы прекратились и больше никто польских военнопленных не видел».

### РАССТРЕЛЫ ВОЕННОПЛЕННЫХ ПОЛЯКОВ

Упомянутый выше «Штаб 537 строительного батальона», появившийся на даче в «Козы горах», не производил никаких строительных работ. Деятельность его была тщательно законспирирована.

Свидетельница Алексеева — быв. жительница дер. Борок, Катынского сельсовета, направленная старостой для обслуживания личного состава «штаба» на упомянутой даче, показывает:

«В конце августа и большую часть сентября 1941 года на дачу в «Козы горы» почти ежедневно приезжало несколько грузовых машин. Всякий раз, когда на территорию дачи заезжали эти машины, они предварительно на получаса, а то и на целый час, останавливались где-то на проселочной дороге, ведущей от шоссе к даче.

Я сделала такой вывод потому, что шум машин через некоторое время после заезда их на территорию дачи затихал. Одновременно с прекращением шума машина начиналась одиночная стрельба. Выстрелы следовали один за другим через короткие, но, примерно, одинаковые промежутки времени. Затем стрельба стихала и машина подъезжала к самой даче.

Из машин выходили немец-

кие солдаты и унтер-офицеры. Шумно разговаривая между собой, они шли мыться в баню, после чего пьянялись. Баня в эти дни всегда топилась».

Далее Алексеева показала, как она однажды видела идущую под усиленным конвоем немцев группу военнопленных поляков, а затем, услышав уже знакомые одиночные выстрелы, поняла, что поляков расстреливали.

Особо важное значение для выяснения того, что происходило на даче в «Козыгорах» осенью 1941 г., имеют показания профессора астрономии, директора обсерватории в Смоленске Базилевского В. В.

Профессор Базилевский в первые дни оккупации немцами Смоленска был насилием назначен ими зам. начальника города (бургомистра), а начальником города был назначен немцами адвокат Меньшагин Б. Г., впоследствии ушедший вместе с ними, предатель, пользовавшийся особым доверием у немецкого командования и в частности у коменданта Смоленска фон-Швеца.

В начале сентября 1941 г. Базилевский обратился с просьбой к Меньшагину ходатайствовать перед комендантом фон-Швец об освобождении из лагеря военнопленных № 126 педагога Жиглинского.

Выполняя эту просьбу, Меньшагин обратился к фон-Швецу и затем передал Базилевскому, что его просьба не может быть удовлетворена, так как по словам фон-Швеца «получена директива из Берлина, предписывающая неукоснительно проводить самый жесткий режим в отношении военнопленных, не пощажая никаких послаблений в этом вопросе».

«Я невольно возразил, — показал свидетель Базилевский, — что же может быть жестче существующего в лагере режима?» Меньшагин странно посмотрел на меня и, наклонившись ко мне, тихо ответил: «Может быть! Русские по крайней мере сами будут умирать, а вот военнопленных поляков предложено просто уничтожить».

«Видя мою растерянность, Меньшагин слова предупредил меня о необходимости держать это дело в строжайшем секрете и затем стал «обяснять» мне лично поведения немцев в этом вопросе. Он сказал, что расстрел поляков является звеном в общей цепи, проводимой Германской антипольской политикой, особенно обострившейся в связи с заключением русско-польского договора».

Базилевский также рассказал специальной комиссии о своей беседе с генерал-фюрером 7-го отдела немецкой комендатуры Гиршфельдом — прибалтийским немцем, хорошо говорящим по-русски.

«Гиршфельд с циничной откровенностью заявил мне, что исторически доказана виновность поляков в их неполноправности, а потому уменьшение населения Польши послужит улажением почвы и создаст возможность для расширения жизненного пространства Германии. В этой связи Гиршфельд с бахвалством рассказал, что в Польше интеллигенция не осталась совершенна, так как она повешена, расстреляна и заключена в лагеря».

Показания Базилевского подтверждены опрошенным специальной комиссией свидетелем — профессором физики Ефимовым И. Н., которому Базилевский тогда же осенью 1941 г. рассказал о своем разговоре с Меньшагиным.

### ВОЗНИКНОВЕНИЕ НЕМЕЦКОЙ ПРОВОКАЦИИ

В зиму 1942—43 гг. общая военная обстановка резко изменилась не в пользу немцев. Военная мощь Советского Союза все усиливалась, единение СССР с союзниками крепло. Немцы ре-

шили пойти на провокацию, использовать для этой цели злодеяния, совершившиеся ими в Катынском лесу, и принести их органам советской власти. Этим они рассчитывали поссорить русских с поляками и замести следы своего преступления.

Приступив к подготовке катынской провокации, немцы в первую очередь занялись поисками «свидетелей», которые могли бы под воздействием уговоров, подкупа или угроз дать нужные немцам показания.

Допрошенный крестьянин Киселёв Парфён Гаврилович, 1870 года рождения, показал, с какой циничной откровенностью гестаповцы готовили катынскую провокацию, как неоднократно под различными угрозами заставляли его выступать перед «делегациями», посыпавшими катынские могилы, в качестве очевидца расстрела военнопленных польских офицеров сотрудниками НКВД.

В изданной германским министерством иностранных дел книге, в которой были помечены сформированные немцами материалы по «катынскому делу», были называны в качестве «свидетелей», кроме указанного Киселёва И. Г. Годзев (он же Годунов), 1877 года рождения, Сильверстов Григорий, 1891 года рождения, Андреев Иван, 1917 года рождения, Жигулёв Михаил, 1915 года рождения, Кривозерцев Иван, 1915 года рождения, Захаров Матвей, 1893 года рождения.

Проверкой установлено, что первые двое из перечисленных выше (Годзев и Сильверстов) умерли в 1943 г. до освобождения Смоленской области Красной Армии; следующие трое (Андреев, Жигулёв и Кривозерцев) ушли с немцами, а может быть были ими увезены насилием, а последний — Захаров Матвей — бывший ссыпщик на станции Смоленск, работавший при немцах старостой в дер. Новые Батеки, был разыскан и допрошен специальной комиссией.

Захаров рассказал, каким способом немцы получили у него нужные им ложные показания по «катынскому делу».

«В начале марта 1943 года, — показал Захаров, — ко мне на квартиру пришёл сотрудник гестапо, фамилии его я не знаю, и сказал, что меня вызывает офицер.

Когда я пришёл в гестапо, немецкий офицер через переводчика заявил мне: «Нам известно, что вы работали специалистом на ст. Смоленск — Центральная и должны показать, что в 1940 году через Смоленск направлялись вагоны с военными поляками на станцию Гнездово, после чего поляки были расстреляны в лесу у «Козы гор».

В ответ на это, я заявил, что вагоны с поляками в 1940 году действительно проходили через Смоленск по направлению на запад, но где была станция назначения я не знаю..

Офицер сказал мне, что если я по-хорошему не желаю дать показания, то он заставит сделать это по принуждению. После этих слов он взял резиновую дубинку и начал меня избивать. Затем меня положили на скамейку и офицер вместе с переводчиком били меня. Сильно было насыпано ударов, я не помню, т. к. вскоре потерял сознание.

Когда я пришёл в себя, офицер потребовал от меня подписать протокол допроса, и я, смалодушничав, под воздействием побоев и угроз расстрела, дал ложные показания и подписал протокол. После подписания протокола, я был из гестапо отпущен.

Через несколько дней после моего вызова в гестапо, примерно в середине марта 1943 года, ко мне на квартиру пришёл переводчик и сказал, что я должен пойти к немецкому генералу и подтвердить там свои показания.

Когда мы пришли к генералу, он спросил у меня — подтверждают ли я свои показания.

Я сказал, что подтверждаю. т. к. ещё в пути был предупреждён переводчиком, что если я откажусь подтвердить показания, то испытываю еще гораздо худшее, чем испытал в первый раз в гестапо.

Боясь повторения пыток, я ответил, что свои показания подтверждают. Потом переводчик приказал мне поднять вверх правую руку и сказал мне, что я принял присягу».

Установлено, что немцы пытались получить нужные им показания, применяя уговоры, угрозы, истязания и от других лиц, в частности от бывшего помощника начальника Катынской тюрьмы Каверзнова Н. С., бывшего работника той же тюрьмы Ковалёва В. Г. и других.

О том, что немцы сулили награду за дачу нужных им показаний по «катынскому делу», заявили опрошенные специальной комиссией свидетели — жители Смоленска: Соколова О. П., Пущина Е. А., Бычкова И. И., Бондарёва Г. Т., Устинов Е. П. и многие другие.

### ОБРАБОТКА КАТЫНСКИХ МОГИЛ

Наряду с поисками «свидетелей», немцы приступили к соответствующей подготовке могил в Катынском лесу: к изъятию из одежды убитых ими польских военнопленных всех документов, помеченных датами позднее апреля 1940 года, т. е. времени, когда согласно немецкой провокационной версии, поляки были расстреляны большевиками; к удалению всех вещественных доказательств, могущих опровергнуть ту же провокационную версию.

Из свидетельских показаний со всей ясностью можно заключить, что немцы расстреливали поляков как в Катынском лесу, так и в других местах. Свои их группы в Катынском лесу, они преследовали тройную цель: во-первых, уничтожить следы своих собственных злодействий; во-вторых, свалить свои преступления на советскую власть; в-третьих, увеличить количество «большевистских жертв» в могилах Катынского леса.

### «ЭКСКУРСИИ» НА КАТЫНСКИЕ МОГИЛЫ

В апреле месяце 1943 года, закончив все подготовительные работы на могилах в Катынском лесу, немецкие оккупанты приступили к широкой агитации в печати и по радио, пытаясь привлечь советской власти зверства, совершившиеся ими самими над военнопленными поляками. В качестве одного из методов этой провокационной агитации немцы организовали посещения катынских могил жителями Смоленска и его окрестностей, а также и «делегациями» из стран, оккупированных немецкими захватчиками, или находящихся в вассальной зависимости от них.

### ПОПЫТКИ НЕМЦЕВ ЗАМЕСТИ СЛЕДЫ СВОИХ ЗЛОДЕЯНИЙ

Организованные немцами «экскурсии» не достигли своей цели. Все побывавшие на могилах убеждались в том, что перед ними налицо самая грубая и явная немецко-фашистская провокация. Поэтому со стороны немецких властей принимались меры в том, чтобы заставить сомневающихся молчать.

Перед своим отступлением из Смоленска немецкие оккупационные власти стали насищать заметать следы своих злодействий. Дача, которую занимал «Штаб 537 строительного батальона», была сожжена до тла.

(Окончание см. на 3 стр.).

# Сообщение Специальной комиссии по установлению и расследованию обстоятельств расстрела немецко-фашистскими захватчиками в Катынском лесу военнопленных польских офицеров

(Окончание. Начало см. на 2 стр.)

Однако замести следы и скрыть свои преступления немецко-фашистским захватчикам не удалось.

Произведённая судебно-медицинская экспертиза экстремированных трупов с неопровергимой ясностью доказывает, что расстрел военнопленных полков было произведено самими немцами.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ СУДЕБНО-МЕДИЦИНСКОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ

Судебно-медицинская экспертная комиссия на основе данных и результатов исследований — считает установленным акт умерщвления путём расстрела военнопленных офицерского и частично рядового состава польской армии;

утверждает, что этот расстрел относится к периоду около 2-х лет тому назад, т. е. между сентябрём—декабрём 1941 г.;

усматривает в факте обнаружения судебно-медицинской экспертизой в одежде трупов ценностей и документов, имеющих дату 1941 г. — доказательство того, что немецко-фашистские власти, предпринявшее в весенне-летнее время 1943 г. обыск трупов, произвели его нещадно, а обнаруженные документы свидетельствуют о том, что расстрел произведён после июня 1941 г.;

отмечает полную идентичность метода расстрела польских военнопленных со способом расстрела мирных советских граждан и советских военнопленных, широко практиковавшимися немецко-фашистскими властями на временно оккупированной территории СССР, в том числе в городах — Смоленске, Орле, Харькове, Краснодаре, Воронеже.

## ДОКУМЕНТЫ, НАЙДЕННЫЕ НА ТРУПАХ.

Кроме данных, зафиксированных в акте судебно-медицинской экспертизы, время расстрела немцами военнопленных польских офицеров (осень 1941 г., а не весна 1940 г., как утверждают немцы) устанавливается также и обнаруженными при вскрытии могил документами, относящимися не только ко второй половине 1940 г., но и к весне и лету (март—июнь) 1941 г.

## ОБЩИЕ ВЫВОДЫ

Из всех материалов, находящихся в распоряжении специальной комиссии, а именно — показаний свыше 100 опрошенных ею свидетелей, данных судебно-медицинской экспертизы, документов и вещественных доказательств, извлечённых из могил Катынского леса, с неопровергимой ясностью вытекают нижеследующие выводы:

1. Военнопленные поляки, находившиеся в трёх лагерях западнее Смоленска и занятые на дорожно-строительных работах до начала войны, оставались там и после вторжения немецких оккупантов в Смоленск до сентября 1941 г. включительно;

## Издание материалов судебного процесса о зверствах немецко-фашистских захватчиков на территории города Харькова и Харьковской области в период их временной оккупации

Государственное издательство политической литературы выпустило отдельным изданием материалы судебного процесса о зверствах немецко-фашистских захватчиков на территории гор. Харькова и Харьковской области в период их временной оккупации. Брошюра содержит обвинительное заключение, отчёты о судебных заседаниях, речь госу-

(ТАСС).

# ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

## Оперативная сводка за 26 января

Войска ЛЕНИНГРАДСКОГО фронта, продолжая развивать наступление, в ночь на 26 января штурмом овладели городом и железнодорожным узлом ГАТЧИНА (КРАСНОГВАРДЕЙСК).

В течение 26 января западнее и южнее ГАТЧИНА наши войска, продолжая развивать наступление, овладели населёнными пунктами КЛЯСИНО, ШУНДОРОВО, КАСЬКОВО, КАНДОКЮЛЯ, МУРАТОВО, МЕДНИКОВО, ЛУЙСКОВИЦЫ, ВАЛЕРИЯНОВКА, МАЛЫЕ и БОЛЬШИЕ БОРНИЦЫ, ИЛЬКИНО, ПАРИЦЫ, МАЛОЕ КОЛПАНО, ПРОЛЕТАРСКАЯ СЛОБОДА, БОЛЬШАЯ ЗАГВОЗДКА, ПИЖМА, ПУСТОШКА и железнодорожной станции ВОЙСКОВИЦЫ.

Западнее и северо-западнее ТОСНО наши войска, сломив сопротивление противника, с боями заняли несколько населённых пунктов и среди них крупные населённые пункты САБЛИНО, НОВО-ЛИСИНО, СУСАНИНО, а также узловую железнодорожную станцию НОВО-ЛИСИНО и железнодорожные станции ГАЛАШЕВКА, СТЕНОВЫЙ, СЕМРИНО, СУСАНИНО.

За время наступления с 14 по 25 января 1944 года войска Ленинградского фронта нанесли немецко-фашистским войскам следующие потери:

В ходе наступательных боёв войска фронта разбили 10 пехотных дивизий и нанесли тяжёлые потери 2 пехотным дивизиям.

Захвачены, по неполным данным, следующие трофеи: орудий разных калибров — 619, в том числе тяжёлых орудий калибров от 150 мм. до 405 мм. — 116, миномётов разных — 454, самоходных орудий — 20, пулемётов — 1.360, винтовок и автоматов — 7.286, танков — 60, бронемашин — 24, снарядов — 173.000, мин — 85.000, винтовочных патронов — до 9 миллионов штук, автомашин — 350, повозок с различным грузом — 413, лошадей — 300, складов ар-

тиллерийских, инженерных, вещевых и продовольствия — 65.

Учёт захваченных трофеев в Гатчине ещё не закончен.

Уничтожено: танков — 158, орудий разного калибра — 200, пулемётов — 497, миномётов — 245, автомашин — 901, складов с боеприпасами, взорванием и продовольствием — 30, железнодорожных эшелонов — 5, паровозов — 5, вагонов — 300, повозок с грузами — 200.

Противник потерял только убитыми свыше 40 тысяч солдат и офицеров.

Захвачено в плен до 3 тысяч солдат и офицеров.

Севернее и северо-западнее ЛЮБАНЬ наши войска с боями продвигались вперёд, заняли населённые пункты РАМЦЫ, БУДКОВО, ВЕРИГОВЩИНА, НОВИНКИ, ПЕЛЬГОРА, УШАКИ, ЖАРЫ и железнодорожные станции РЯБОВО и ГЕОРГИЕВСКАЯ.

Северо-западнее, западнее и юго-западнее НОВГОРОДА наши войска, продолжая наступление, овладели населёнными пунктами ЛИБУНИЦЫ, КРОМЫ, НЕХИНО, БОДРИНО, СТАРОЕ ВЕРЕТЬЕ, ГОРНОЕ ВЕРЕТЬЕ, МАЛИНОВКА, БЕЛЕЦ, ГОЛИНО, ОСПИНО и железнодорожной станцией ЛЮБОЛЯДЫ.

Восточнее ВИННИЦЫ и севернее ХРИСТИНОВКА наши войска продолжали успешно отбивать атаки крупных сил пехоты и танков противника и нанесли ему большие потери в живой силе и технике.

На других участках фронта в ряде пунктов шли бои местного значения.

В течение 25 января наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 144 немецких танка. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 49 самолётов противника.

## Оперативная сводка за 27 января

В течение 27 января западнее и южнее ГАТЧИНА наши войска, продолжая развивать наступление, заняли город и железнодорожный узел ВОЛОСОВО, а также более 40 других населённых пунктов, в том числе крупные населённые пункты ЗАКОРНОВО, ЛОПУХИНКА, НОВАЯ БУРЯ, НОВЫЕ МЕДУШИ, МУХОВОЦЫ, СТАРЯЯ БУРЯ, СЛЕПИНО, ЩЕЛКОВО, БОЛЬШЕЕ и МАЛОЕ ТЕШКОВО, СТАРОЕ ГРЕБЛОВО, КЛОПИЦЫ, РОНКОВИЦЫ, ЧЕРЕПОВОЦЫ, СУМИНО, БОЛЬШИЕ и МАЛЫЕ ГУБАНИЦЫ, РОГОВИЦЫ, БОЛЬШЕЕ и МАЛОЕ КИНЕРИНО, ЕЛИЗАВЕТИНО, НИКОЛАЕВКА, ШПАНЬКОВО, БОЛЬШЕЕ ТЯГЛИНО, ВЫСОКО-КЛЮЧЕВОЕ, ВОСКРЕСЕНСКОЕ и железнодорожные станции ЕЛИЗАВЕТИНО, КИНЕРИНО, СУЙДА.

Наши войска, сломив сопротивление противника, овладели районным центром Ленинградской области, городом и железнодорожным узлом ТОСНО.

Западнее и юго-западнее ТОСНО наши войска с боями продвигались вперёд и овладели населёнными пунктами ВЛАСНИКИ, ЗАБОРЬЕ, КОВШОВО, ВИРКИНО, РЫНДЕЛЕВО, ПОЧИ, КАЙБОЛОВО, КУНГОЛОВО, ЕГЛИЗИ, БОЛЬШЕЕ ЛИСИНО, СТРОЕНИЕ.

Северо-западнее и севернее ЛЮБАНЬ наши

войска с боями заняли населённые пункты РЯБОВО, ЛИПКИ, ВЕРЕТЬЕ, БОРОДУЛИНО, ИЛЬИНСКИЙ ПОГОСТ и полностью очистили от противника железную дорогу и шоссе на участке ЛЮБАНЬ—ТОСНО. Наши войска вплотную подошли к городу ЛЮБАНЬ и завязали бои на окраинах города.

Северо-западнее, западнее и юго-западнее НОВГОРОДА наши войска, продолжая развивать наступление, овладели населёнными пунктами ДЕХОВО, ЗАБОЛОТЬЕ, ХОТОБУЖИ, ДОСКИНО, ТАНИНА ГОРА, КОСИЦКОЕ, ГЛУХОЙ БЕРЕЖОК, ОЖОГИН, ВОЛОЧЕК, УНОМЕР, НОВОЕ ВЕРЕТЬЕ, МЕЖНИК, ШАРОК, ВЕРХНИЙ ПРИХОН, ТЕРЕБУТИЦЫ.

Восточнее ВИННИЦЫ и севернее ХРИСТИНОВКА наши войска продолжали отбивать атаки крупных сил танков и пехоты противника и нанесли ему большие потери в живой силе и технике.

На других участках фронта — разведка, артиллерийско-миномётная перестрелка и в ряде пунктов бои местного значения.

В течение 26 января наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 82 немецких танка. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 16 самолётов противника.

Западнее, юго-западнее и южнее города Гатчина наши войска продолжали успешное наступление. Части Н-ского соединения стремительной атакой овладели городом и железнодорожным узлом Волосово. Разбитые части противника в беспорядке отступили, бросив большое количество вооружения, боеприпасов и различных военных материалов. Другие наши части, продвигаясь вперёд, заняли более 40 населённых пунктов. В ходе боёв за день уничтожено до 3.000 немецких солдат и офицеров. По предварительным данным в городе Гатчина нашими войсками захвачено у немцев 10 танков, свыше 100 орудий, 85 миномётов, более 200 шумётов, 2.000 автоматов и винтовок, много автомашин и железнодорожных вагонов с грузами и крупные склады с боеприпасами, продовольствием и различным военным имуществом. Советские бойцы обвободили в Гатчине свыше 5.000 советских граждан, которых немцы собирались уничтожить на катогу в Германию.

Северо-западнее и севернее города Любани наши войска с боями продвигались вперёд. Части Н-ского соединения прорвали оборону немцев на подступах к Любани и завязали бои на окраинах города. В течение дня уничтожено свыше 800 вражеских солдат и офицеров, 9 орудий, 14 миномётов, из них 3 шестистрельных. Захвачено у немцев 12 орудий, 16 миномётов, склад боеприпасов и 3 радиостанции. На другом участке наши части наступили на тяжёлое поражение испанскому легиону. Значительное число испанских солдат взято в плен.

Западнее Новгорода наши войска, сломив сопротивление противника, развивали успешное наступление. Разгромлены два полка вражеской пехоты и несколько боевых групп, сформированных противником из остатков дивизий разбитых в предыдущих боях. Юго-западнее Новгорода части Н-ского соединения заняли ряд населённых пунктов. Немцы подтянули в этот район свежие резервы,спешно переброшенные с других участков фронта. Однако противник вновь был отброшен с большими для него потерями.

На одном участке севернее Новгорода противник, силами до двух полков пехоты, рано утром атаковал наши позиции. Встреченные огнём из всех видов оружия, гитлеровцы понесли большие потери и откатились на исходные позиции. В течение дня противник ещё девять раз бросал в атаку своих солдат в пыльном виде. Немцы выпустили

огромное количество снарядов и мин. Всё на этом участке длилось до позднего вечера. Все атаки гитлеровцев были отбиты. Перед нашими окопами осталось до 1.600 вражеских трусов.

Восточнее Винницы наши войска продолжали отбивать атаки крупных сил танков и пехоты противника. Немцы, действуя группами по 20—30 танков, при поддержке авиации, пытались найти слабое место в советской обороне. За каждой группой вражеских танков следовали от одного до двух батальонов пехоты. Гитлеровцы понесли большие потери, но ни на одном участке не добились успеха. В результате боев советские части уничтожили до полка пехоты противника. Подбито и сожжено 65 немецких танков и самоходных орудий, 6 бронемашин и 13 бронетранспортеров.

Авиацией Черноморского флота потоплены 2 транспорта общим водоизмещением в 5.000 тонн, быстроходная лесантная баржа и две несамоходные баржи противника.

Несколько партизанских отрядов, действующих в Каменец-Подольской области, за месяц подорвали на минах и пустили под откос 27 немецких военных эшелонов. В результате крушений разбито более 200 вагонов и платформ с войсками и грузами противника. 4-го января группа партизан на одной железнодорожной станции сожгла гарнизон немецкой части с находившимися в нём автомашинами. (Принято по радио).

## На краевом совещании руководящих работников, специалистов и передовиков животноводства

27 и 28 января в г. Барнауле состоялось краевое совещание руководящих работников, специалистов и передовиков животноводства. На повестке дня один вопрос — о ходе зимовки скота, подготовке и проведении отёлов, споросов, выжеребок и сохранения молодняка в колхозах и совхозах Алтайского края.

С докладом выступил секретарь крайкома ВКП(б) тов. Новиковский.

По докладу развернулись оживлённые переговоры.

Первой выступила тов. Прутских — главный зоотехник Коши-Агачского аймака. Она указала на то, что, несмотря на относительное благополучие с животноводством по сравнению с другими аймаками Оиротии, Коши-Агачский аймак всё же государственного плана по развитию животноводства не выполнил. По лошадям недовыполнение плана составило 6,8 процента, по крупному рогатому скоту — 1,2 процента, по овцам и козам — 2,5 процента. Но есть ряд колхозов, где план не только выполнен, но и перевыполнен. Это говорит о том, что руководители некоторых колхозов и колхозники по-большевистски выполняют задачи, поставленные партией и правительством по развитию общественного животноводства.

Тов. Прутских отметила, что передовики животноводства в Коши-Агачском аймаке пользуются заслуженным вниманием и имнатурой, в качестве дополнительной оплаты труда, выдано 366 голов крупного рогатого скота, 327 овец и около сорока пудов шерсти.

Секретарь Толчихинского района ВКП(б) тов. Стрельев рассказал о том, что в районе с животноводством дела обстоят крайне неблагополучно. Прошлый год дал больший отход по всем видам скота. Так произошло потому, что партийные и советские организации, а также и многие руководители колхозов плохо провели подготовку к зимовке. 30 процентов всех скотных дворов были не отремонтированы и не отаплены, нехватало кормов, слабо велись борьба с заразными заболеваниями, особенно с чесоткой среди лошадей. Всё это привело к тому, что в ряде колхозов сократилось общее поголовье скота.

Из выступления тов. Стрельева видно, что и в этом году положение не улучшилось. Из 69 колхозов только 18 подвергли корм к фермам, обеспечив месячный запас.

Тов. Баенкина — тёбенёвица колхоза «Большевик», Шебалинского аймака, рассказала о том, как она проводит тёбенёвки. У неё до 400 лошадей. В прошлом году от 94 конематок она получила 73 жеребёнка и всех их сохранила. Сейчас у неё из 120 конематок 110 жеребёнков. Тов. Баенкина заверила совещание, что и в этом году весь приплод будет сохранён. Как лучшая тёбенёвица тов. Баенкина получила за свой труд дополнительную оплату 21 пуд зерна.

Начальник краизо тов. Монсеенков в своём выступлении остановился на вопросе состояния конского поголовья края, отметив, что эта отрасль животноводства оказалась самой запущенной. План коневодства в 1943 году значительно недовыполнен, потому что был допущен падёж, особенно в таких районах, как Солонешинский, Выстро-Истокский, Солтонский и Кургинский. В некоторых колхозах этих районов дело дошло до того, что общее поголовье лошадей резко сократилось. Всё это результат преступного отношения к лошадям, результат того, что руководители районов и в первую очередь земельные органы и председатели колхозов потеряли чувство ответственности перед страной и фронтом, не приняли должных мер к воспроизведению конепо-

ловья и сохранению его и тем самым не выполнили указаний партии и правительства. В этих колхозах все ещё не изжита обезличка. До сих пор на многих комбифермах колхозов все ещё не ликвидирована чесотка. И особенно в таких районах, как Смоленский, Змеиногорский, Кытмановский, Зональный и Тальменский.

Но в крае, — отмечает тов. Монсеенков, — есть и такие колхозы, где с планом развития конепоголовья обстоит хорошо. В колхозе «Пахарь», Усть-Калманского района, план выполнена на 115 процентов, в колхозе «Путь Илья» Алейского района, — на 102 процента, в колхозе «Кызыл-Аргун», Оиротской области, — на 104 процента. Эти показатели говорят за то, что план развития коневодства может и должен быть выполнен.

В заключение тов. Монсеенков остановился на том, что в крае из года в год не выполняется план случайной кампании. Он призвал животноводов ликвидировать обезличку и принять все меры к тому, чтобы в этом году полностью выполнить план воспроизведения конепоголовья в крае.

Секретарь крайкома ВЛКСМ тов. Потапенко на примере ряда колхозов Родинского района показал, как обезличка и плохой уход привели к резкому снижению конепоголовья и как в некоторых колхозах, этого же района, комсомольцы-животноводы добились неплохих результатов. Краевая комсомольская организация, — заявил тов. Потапенко, — посыпает до четырёх тысяч комсомольцев на работу по животноводству для того, чтобы общими усилиями со всеми работниками и специалистами животноводства края наставлять большевистский порядок на фермах.

Старший зоотехник животноводческого управления краизо тов. Сторожилов остановился на том, что многие зоотехнические работники районов не знают положения дел в животноводстве. Так, главный зоотехник Выстро-Истокского района тов. Григорьев не могла ответить сколько в районе выпущено цельного молока и обрата телятам, не знала также, какие колхозы и сколько привели случку. Таким же неведением отличаются и участковые зоотехники. Они мало бывают в колхозах, не следят за порядками и санитарным состоянием на фермах, не занимаются учётом поголовья скота.

Чабан колхоза им. Ленина, Угловского района, тов. Коровин рассказал о том, как он в 1943 году от 300 конематок получил 467 ягнят и всех их сохранил, за что получил в порядке дополнительной оплаты 21 овчину.

В прениях также приняли участие тт. Гурьев — главный зоотехник Егорьевского района, Сухомайло — теляница колхоза «Заря коммунизма», Славгородского района, Румянцева — зоотехник Толчихинского зерносовхоза, Пивоваров — заместитель секретаря Оиротского обкома ВКП(б) по животноводству, Мироненко — главный зоотехник Павловского района и другие.

Участники совещания тепло встретили делегата 56-й Гвардейской Смоленской стрелковой дивизии, гвардии капитана тов. Дергач, который призвал всех работников животноводства края работать так же горячо и самоотверженно, как на фронте воюют их земляки-алтайцы.

В заключение совещания выступил председатель краисполкома тов. Корчагин и заместитель секретаря крайкома ВКП(б) по животноводству тов. Стрельченко, наметившие ряд конкретных и практических мероприятий по выполнению плана развития животноводства в 1944 году и повышению его продуктивности.

**ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЬСТВА:** ответ. редактор 12—04, зам. редактора 15—48, ответ. секретарь 15—84, партийный отдел и промышленно-транспортный отдел 8—30, сельскохозяйственный отдел 18—12, отдел писем трудящихся 19—22, управляющий издательством 7—34, междугородний 17—78, дежурный телефон (круглые сутки) 3—46, технорук и стол заказов 3—06, главный бухгалтер, плановый отдел и отдел объявлений 5—78, отдел кадров, АХО 20—25.

АГ 04795.

## ЗА РУБЕЖОМ

### Послание Рузвельта конгрессу

ЛОНДОН, 27 января. (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер из Вашингтона, президент Рузвельт в послании конгрессу осудил ту статью законопроекта, касающуюся предоставления членам вооружённых сил возможности принять участие в президентских выборах, которая предусматривала сбор голосов среди аме-

риканских солдат, находящихся за границей, будущий производиться отдельными штатами, а не американским правительством. Этот законопроект уже одобрен сенатом. Президент заявил: «Я считаю такой законопроект обманом солдат и моряков, проходящих подготовку и сражавшихся за нас и за наши священные права».

### Резолюция национального комитета демократической партии США

ВАШИНГТОН, 26 января. (ТАСС). Национальный комитет демократической партии США принял резолюцию, в которой говорится, что американский народ в этой войне научился сотрудничать с обединёнными нациями с целью ускорить победу. Демократическая партия, отмечается в резолюции, считает, что уроки войны могут быть использованы в течение мирного периода, что США будут сотрудничать с другими странами для защиты победы и для предотвращения будущих войн и возвращения к нищете, вызываемой депрессией и безработицей.

Резолюция отмечает, что демократическая партия гордится пре-

зидентом и главнокомандующим Рузвельтом. Резолюция осуждает «небольшое число высокопоставленных американцев», которые вновь разжигают ненависть к демократической практической деятельности президента в момент, когда война ещё не выиграна. Прибегают к узкопартийным нападкам на него и демократическую партию. В заключение в резолюции указывается, что национальный комитет демократической партии, представляющий миллионы людей, трижды избранный Рузвельтом президентом США, выражает ему полное доверие и обещает посвятить всю энергию и все силы делу создания прочного и длительного мира.

### Разрыв отношений между Аргентиной и державами оси

НЬЮ-ЙОРК, 26 января. (ТАСС). Как передаёт корреспондент агентства Юнайтед пресс из Буэнос-Айреса, там официально объявлено о том, что Аргентина порвала отношения с державами оси.

НЬЮ-ЙОРК, 26 января. (ТАСС). По сообщению корреспондента агентства Ассошиэйтед пресс из Буэнос-Айреса, президент Ар-

гентины Рамирес утром 26 января подписал декрет о разрыве отношений с державами оси. В декрете указывается на раскрытие в Аргентине широкой системы шпионажа держав оси, скоторой были связаны представители влиятельных кругов. Ночью 25 января были произведены многочисленные аресты.

### К разрыву отношений между Аргентиной и державами оси

ЛОНДОН, 27 января. (ТАСС). Как сообщает нью-йоркский корреспондент агентства Рейтер, комментируя разрыв Аргентиной отношений с державами оси, газета «Нью-Йорк таймс» пишет:

«Прежде чем ликование в связи с разрывом аргентинским правительство Рамиреса дипломатических отношений с державами оси примет слишком большие размеры, мы хотим напомнить о нескольких достойных внимания фактах, касающихся самого этого правительства». Далее газета указывает на распуск политических партий в Аргентине, ограничение

прав религиозных групп, установление строгой цензуры над органами печати, увольнение учителей и муниципальных служащих и интернирование граждан без суда. «Вопрос о том, почему Рамирес неожиданно решил порвать отношения с нацистами, — пишет газета, — представляет большой интерес, но нужно понять, что одной лишь посылкой ноты в Берлине нельзя серьёзно изменить положение. Правительство Рамиреса может эффективно порвать с державами оси только в том случае, если оно прекратит своё существование».

### Действия авиации союзников в январе

ЛОНДОН, 27 января. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что английские и американские самолёты за период с 1 по 26 января сбросили на Германию и оккупированные ею страны Европы 12 тысяч тонн бомб.

Потери союзников остаются весьма низкими по сравнению с потерями германской авиации и

составляют 5 проц. числа самолётов, участвующих в налётах. Потери авиации союзников в районе Средиземного моря за последние месяцы составляли 1 проц. С 1 по 26 января авиация союзников, совершив 20 тысяч самолётов, сбросила в этом районе 11 тысяч тонн бомб. Из них 9 тысяч тонн бомб было сброшено на Италию.

### Действия английской авиации

ЛОНДОН, 26 января. (ТАСС). Английское министерство авиации сообщает, что в ночь на 26 января самолёты бомбардировочной авиации «Москито» атакова-

ли ряд объектов в Западной Германии. Другие самолёты бомбардировали объекты в Северной Франции. Все самолёты вернулись на базы.

### Бомбардировка немцами госпитальных судов союзников в Средиземном море

ЛОНДОН, 27 января. (ТАСС). В Северной Африке опубликовано официальное заявление о нападении немецких самолётов на три госпитальных судна союзников в Средиземном море. Все эти суда находились вне зоны боевых операций, были освещены и имели опознавательные знаки «Красного Креста».

Германские бомбардировщики сбросили сначала осветительные ракеты, а затем несколько раз пикировали на суда. Одно госпитальное судно потоплено. Об ущербе, нанесённом двум другим судам, пока не сообщается. Полагают, что число жертв невелико.

### Военные действия в Италии

ЛОНДОН, 27 января. (ТАСС). Главная ставка войск союзников в Италии сообщает, что американские и английские войска, высажившиеся южнее Рима, получили новые подкрепления. В результате небольших продажений позиции союзников в районе предстоящего укрепления улучшились.

Французские части заняли важную высоту на главном фронте американской 5-й армии. Продолжая упорное сопротивление врага, американские части продвинулись в районе Кассино. На ардентиатическом фланге фронта отмечались интенсивные действия дивизий.

Воздушным операциям мешала вчера плохая погода.

### Война на Тихом океане

ЛОНДОН, 27 января. (ТАСС). Как официально сообщается, авиация союзников совершила успешный налёт на японские объекты в гавани Симпсон и в заливе Керавия (Новая Британия). Потоплено 5 грузовых судов и 1 танкер; 2 других танкера повреждены. Из 60 японских истребителей, пытающихся помешать действиям авиации союзников, сбито 24. Потери союзников неизвестны.

ЧУНЦИН, 27 января. (ТАСС). Как официально сообщается, американские бомбардировщики «Митчелла» потопили у южного побережья Китая пять японских грузовых судов среднего тоннажа и один пароход. Во время налёта американской авиации на японский конвой у побережья Фучжоу (провинция Фузань) было потоплено 5 японских грузовых судов.

### Извещение

Алтайское краевое управление союза польских патриотов в СССР сообщает, что в воскресенье, 30 января с. г., в 8 часов вечера, в помещении клуба железнодорожников, состоится собрание поляков, проживающих в Барнауле, с докладом:

Международное положение Польши и задачи союза польских патриотов в СССР в борьбе с фашистскими захватчиками.

Докладчик — представитель главного управления союза польских патриотов в СССР Лещевич.

Зам. ответственного редактора Я. ТЕРЕЩЕНКО.

### ТЕАТРЫ — КИНО

АЛТАЙСКИЙ КРАЕВОЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР  
29 января Шут Балакирев.  
30 декабря Забавный случай.  
Вечером Нашествие.  
Начало в 12-30 дня и в 8-30 вечера.

ДНЕПРОПЕТРОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. М. ГОРЬКОГО  
29 января Жди меня.  
30 и 31 декабря Невидимка.  
Начало в 8-30 вечера.

### КИНО «РОДИНА»

Голубой зал  
Звук. художественный фильм Антиса.  
Сеансы: 2, 4, 6, 8, 10 час.  
Розовый зал  
Звук. художественный фильм Свинарка и пастух.  
Сеансы: 2, 4, 6, 8, 10 час.

### КИНО «ОКТЯБРЬ»

Вечером звуковой художественный фильм Заключённые.  
В программе сокино журнала.  
Сеансы: 6, 8 и 10 часов.  
Днём звуковой художественный фильм Наджана.  
Сеансы: 1-30, 3 и 4-30.